长

短

中

也

进才北校倡导家长要注重孩子"会生活、善学习、端品行、 健身心、懂休闲"-

## "探究型家庭"评选为家长树标杆

每学年,进才中学北校都会从全校学生中评选出数十个 "探究型家庭",十年来,该校已有700多个家庭获此荣誉。最 近,全校又在组织各班开展这项评选,并在六一节前予以表 彰。那么,"探究型家庭"的家长,在家庭教育方面究竟树立了 怎样的标杆并积累了哪些"妙招"呢?

### 家长坦言收获不小

初三年级小李同学的妈妈陈 女士说,她会经常和女儿谈人生观 和人生经验,引导孩子用发展的眼 光和宏观的角度来看待人生,"对 干身边发生的事情,包括工作、人 际关系,家庭关系等,我们基本上 都不避开女儿,鼓励她发表意见。

"比如,我们一再告诉她,不管 将来是做工程师还是清洁工,只 要她自己选择了今天和将来,自己 接受自己,父母都会感到高兴。"

初一年级小张同学的家长说,他 们常常会特意给孩子算一笔账,分清 楚"12"和"38"、"58"之间的关系:"从 6岁开始读书,用12年从小学刻苦 读到高中,那么将会考入一所理想的 大学:从22岁毕业到60岁退休,将 会有38年的时间从事自己理想的 职业,实现自己的人生抱负;如果算 活到80岁,那么将会有58年过着 美好幸福的生活。但是,如果前面12 年虚度年华,那么后面的38年、58 年将会生活得非常艰辛。

#### 家庭教育仍有困境

"进入青春期后,孩子常常不 愿与父母说心里话,对此您如何处

理与孩子的沟通问题。""在平时休 息日或假期中,你们如何安排休闲 时间。""请介绍你们是如何对待孩 子的爱好和兴趣、如何培养孩子坚 持自己观点并勇于实践的执著精 ""家庭成员在家庭日常生活中 遇到挫折时,你们是如何对待的。" 这是讲才北校在评选"探究型家 庭"时,给家长们常年提出的四个

为了开展这项活动,该校还进 行了一系列的调查。从家庭的业余 时间安排上看,有相当多的家庭是 选择共同读书看报、做家务、运动 和旅游等,比例占92.3%。另外,从 家长对孩子的关注面和家长希望 学校对家庭指导的两组调查情况 来看,反映学校开展家教指导工作 时所遇到的最现实问题是:家长关 心孩子最多的分别是学习成绩和 身体健康、个人品德,而孩子的兴 趣爱好、课余生活和情绪变化的关 注程度则相对要低;家长最希望学 校指导的分别是学习习惯的培养、 正确价值观的形成、兴趣培养等。 还有,如何让更多的家长赢得孩子 的信任,让孩子更多地向父母表达 自己的情感,也将是需要学校和家 庭进一步努力的重点。



#### 陪着孩子一同探究

小褚同学的爸爸说:"有一次 家里的仙人球死了,全家人都想弄 清是何原因。我和孩子一起去了图 书馆查阅各种资料。这不仅是为了 了解一种知识,更重要的是可以培 养孩子主动学习的习惯。"小俞同 学的妈妈也表示:"孩子在成长历 程中,会出现很多探索的行为,这 些行为并不是大人教会的。大人所

能做的,是用心和眼睛去发现,然 后给孩子鼓励、支持和赏识。当探 究的火花被点燃,当求知的热情被 唤起,孩子的成长步伐一定会迈得 更加坚实,更加精彩。

"学校对家庭教育指导的目 标,是要和家长一起培养'会生 活、善学习、端品行、健身心、懂休闲'的孩子。"进才北校校长金卫 东说。

本报记者 王蔚

# 孩子那些事

话题>>>孩子的首要任 务是学习,其他的事尽量少 搭界,这几乎已成了如今大 部分家庭的规矩,但这么做 真的对孩子成长有利吗?

小强(初中生):记得那 一次我独自在家做功课 楼 下的邻居来敲门,说他们家 的卫生间天花板漏水,可能 是我们楼上的问题。于是, 我花了差不多一个小时,才 查出确实是我们家水管有 问题, 然后又打电话报修。 结果,一个下午就过去了。 本以为自己是做了件好事, 没想到妈妈晚上回来很生 气, 非但说我多管闲事, 还

骂邻居太不识相——明明知道孩子 就要考试了,就不能等家里大人回 来再处理吗?我觉得是妈妈不对,但 又说服不了她,怎么办?

吴斌荣(教育研究学者):家长 确实应该明白,孩子的成长,除了学 校教育以外,居住地周边的社区生 活,其实也富含教育养料,而有意识 地引导孩子学会和街坊邻居的各种 人打交道, 也是孩子生活中不可或 缺的重要一课。比如,带孩子认识一 下医院、菜场、银行、物业公司在哪 里, 其间父母也要认真地为孩子树 立待人接物的好榜样, 孩子在目睹 父母处理周围人际关系的过程中, 可以学到冷静处理、客观分析、积极 沟通、重在解决的方法。今后,当孩 子自己要面对更多复杂情况的时 候,他就可以尝试着去面对和解决。

这种重要的能力,在看似"家长 里短"的生活之外是学不到的。

近日,上海交通大学召开了一 场自主招生专题研讨会,20多位长 期从事一线招生和面试的专家以及 10位历届考生,一同讨论他们眼中 的"白主招生"。

作为招生专家,上海交大媒设 招生可以让小部分高校和部分学生"突破"高考,他回忆起一个补面试的故事:有一年一位考生已经 自主招生预录取,但高考成绩未达 一本线同学, 因此需要进行复核面 试。葛老师记得面试时那位学生的 语文功底极其突出,打动了考官,因 此考官们一致决定录取她到人文学 院。而进校后,该考生在校期间成绩 是人文学院第一名。葛老师说:"这 个故事体现了自主招生对选拔具有 学科特长考生的重要意义,对他们 来说,无疑是一个非常大的突破,这 个突破,可以改变一个人,甚至一批 人的人生轨迹和命运。

上海交大招生办主任陶正苏认 为, 自主招生并不是完全为了招偏 才、怪才,而是为了招具有学科特 长、素质全面的优秀学生。面试名单

并不是完全根据笔试总分来选拔,而是 对每个学科前 1%进行梳理。"比如 2011年有一位考生, AAA 测试数学成 绩上海市第一,尽管他的总分未达到面 试要求, 但学校破例让他参加面试,他 也表现出色,被录取到数学系进校后经 专家选拔又进入致远学院数学基地班 学习。

自主招生面试环节,考官通过与考 生的交互式问答,考察考生的发展潜质 和综合素质,考官们认为学生应该在平 时的学习和生活中注重综合能力和素 养的提高。上海交大高景教授认为,自 主招生更深层次的意义就是对现行教 育制度改革的促进,"打破应试教育,对 基础教育是指引和导向"。上海交大副 校长黄震表示,应发挥自主招生对基础 教育的引领作用,带动基础教育走出应 试教育误区,推进素质教育。

对于自主招生的未来,上海交大就 业中心主任钱静峰认为,未来改革方向 应该是对考生入校前、入校时和毕业后 进行跟踪分析研究,然后将招生、人才 培养和就业进行一体化,实现"订单式" 培养。

本报记者 易蓉

### ҈ӝ诺思留学

近二十年专业经验 留学服务国际品牌

### 第12届英国名校中国行

与英国名校面对面,有机会当场拿offer

3月25日(周日) 10:00-15:30

上海市漕溪北路88号圣爱大厦710-712室

- 埃克塞特大学 University of Exeter
- 约克大学 The University of York
- 诺丁汉大学 The University of Nottingham
- 伯明翰大学 University of Birmingham
- 东英吉利大学 University of East Anglia
  - 曼彻斯特大学 The University of Manchester
- 雷丁大学 The University of Reading
- 诺丁汉特伦特大学 Nottingham Trent University
- 德蒙福特大学 De Montfort University
- 索尔福德大学 University of Salford
- 威斯敏斯特大学 University of Westminster

顶尖英国名校国际招生官与科系教授亲 临现场咨询/而试,名颇有限

### 教育部发文要求鼓励家长参与学校管理工作

### 家委会不应形同虚设

如今,很多学校都设立了家长委员会,但 是由于缺乏工作经验,一些家委会形同虚设, 并为发挥家校沟通的作用。市教委昨日转发 《教育部关于建立中小学幼儿园家长委员会 的指导意见》,提出家委会有关工作内容和要 求应纳入教师日常培训体系,鼓励家长参与 学校教育教学和管理工作,与学校合作落实 各项减负措施。

指导意见提出,家委会应参与学校管理, 对学校丁作计划和重要决策,特别是事关学 生和家长切身利益的事项提出意见和建议, 对学校开展的教育教学活动进行监督,帮助 学校改进工作。家委会应起到家长和学校之 间的桥梁作用,促进学校和家庭的相互理解。 同时,家长也可发挥专业特长,为学校教育教 学活动提供支持。

文件强调, 家委会也应在推动减轻学生 课业负担。防止和纠正幼儿园教育"小学化" 的问题上作出努力, 引导更多家长支持各项 减负措施,监督学校的课业负担情况,及时向 学校提出意见和改进的建议,与学校共同推 讲素质教育。 本报记者 陆梓华

#### UKEAS诺思留学 - 专业英、美、澳、加留学机构

- 近20年专业留学服务经验
- \* 全国12大城市直属服务网点 \* 24所UKEAS全球分支机构

- 300余所名校申请经验
- 每年上万份学生申请

### 羅 021-64683535

### 震 | www.ukeas.com.cn

北京诺思国际教育咨询有限公司[教外综资认字(2004)341号] 咨询地址: 上海漕運北路88号( 徐家汇地铁8号出口 ) 圣爱大厦7楼 Email: info@ukeas.com.cn